

# 东城区 2022—2023 学年度第一学期期末统一检测

## 高二语文

2023.1

本试卷共 8 页,满分 100 分。考试时长 120 分钟。考生务必将答案答在答题卡上,在试卷上作答无效。考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、本大题共 3 小题,共 10 分。

阅读下面三则材料,完成 1—3 题。

#### 材料一

在我们的语文生活中,逻辑是无处不在的:烛之武入情入理的分析挽救了国家,这是外交中的逻辑;林庚细致辨析“木叶”的内涵与使用的场合,这是文艺鉴赏中的逻辑;王安石以雄辩的论说驳斥对变法的非难,这是治国理政中的逻辑;“既已烧着,又何苦伤心流泪?”热情奔放的诗句中,也同样包含着逻辑……学点儿逻辑,可以增强我们的思维能力,增进我们对外部世界的认识,也可以帮助我们更好地进行语文学习。

逻辑能够让我们化繁为简,去伪存真,透过纷繁复杂的表象,洞察问题的本质。例如,鲁迅《拿来主义》一文,就包含着这样一个推理:

或者闭关,或者送去,或者等别人“送来”,或者自己去拿(当时没有其他选择)

不能闭关,不能送去,不能等别人“送来”

只有自己去拿

文章先分析了“闭关主义”“送去主义”等几种不同的做法,否定这些错误的做法,也就证明了“拿来主义”的正确性。这篇文章充分展现了逻辑思维的力量。

有些时候,文学作品又会故意在表面上违背逻辑,以取得更好的表达效果。例如臧克家《有的人——纪念鲁迅逝世十三周年有感》中的诗句“有的人活着,他已经死了;有的人死了,他还活着”,在表面的自相矛盾中,隐藏着“精神”和“肉体”这两个评判人生的角度,含蓄地表达了对精神不朽、虽死犹生的鲁迅先生的景仰,以及对欺压人民、虽生犹死者的鄙夷。这句诗看似不合逻辑,有悖常识,实则凝练深刻,引人深思。能有如此突出的表达效果,与诗句“违背逻辑”的表达方式有着密切的联系。

当我们试着运用逻辑来发现谬误、进行推理、展开论证，你会发现：逻辑不神秘，过去你就自觉不自觉地用过它；逻辑很有用，它能让你的思考更加严谨周密，阅读与表达更具洞见，更富理性。

1. 下列对材料一的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 逻辑在认识世界、学习语文等方面起到重要作用。
- B. 鲁迅通过否定错误的做法证明“拿来主义”的正确。
- C. 文学作品故意违背逻辑才能取得更好的表达效果。
- D. 人们在日常生活中经常不自觉地运用逻辑推理论证。

## 材料二

我们生活在互联网时代，获取信息更加方便，但遭遇的谬误也更多。我们必须具备识别谬误的能力，否则就有可能成为谬误的受害者甚至传播者。

逻辑，正是甄别信息与辨析谬误的武器。

逻辑学所说的谬误特指具有一定迷惑性的逻辑错误，逻辑错误往往违反了思维和表达的一些基本规范。我们平时经常遇到存在逻辑错误的话语，例如：

“我爱读外国文学，尤其爱读俄罗斯的、拉美的、古典的”，这是①；

“为演好课本剧我可以赴汤蹈火，要不是雨下得太大我就赶去排练了”，这是②；

“他出生时天昏地暗、飞沙走石，注定此生不凡”，这是③；

“目前大学生普遍缺少对传统文化的热情，最新调查显示，大学生喜欢和较喜欢京剧的只占被调查人数的14%”，这是④。

2. 下列依次填入材料二横线处的词语，都正确的一项是(3分)

- A. ①划分不当 ②强加因果 ③自相矛盾 ④以偏概全
- B. ①划分不当 ②自相矛盾 ③强加因果 ④以偏概全
- C. ①以偏概全 ②强加因果 ③自相矛盾 ④划分不当
- D. ①以偏概全 ②自相矛盾 ③强加因果 ④划分不当

### 材料三

在证明某个观点时,可以想象存在一个驳论者,不妨称其为“虚拟论敌”。这个“论敌”可能会对我们的论点举出反例或从论点推出错误,也可能会质疑论据及隐含前提的可靠性,抑或指出论证中存在的逻辑问题。面对这些可能受到的攻击,我们再进一步考虑采取怎样的措施能使自己的论证免于或抵御这些攻击。

例如,苏洵《六国论》开头,就通过“或曰”,引入了虚拟论敌,提出“六国互丧,率赂秦耶”这一质疑,再通过反驳这一质疑,有力地支撑了自己的论证。我们在构思、写作议论文时,也可以通过引入虚拟论敌,与自己展开质疑问难,来完善自己的构思,增强文章的说服力。

例如,要求以“兼听则明”为论题写一篇议论文,写作者可能一下子想到齐王和邹忌、李世民和魏征等大量事例,于是有了这样一个提纲:

论点:兼听则明

正面的例子:“齐王纳谏”等。

反面的例子:“晁盖丧命”等。

按照这样的提纲写下去,很容易写成“观点加例子”的模式,即使材料再丰富,逻辑上还是不够周密。

现在,试引入“虚拟论敌”,想一想:这个“论敌”会从哪些方面攻击现有的论证呢?

①“兼听”就一定“明”吗?“三人成虎”“父子骑驴”的故事里的主人公恰恰是听得越多越糊涂啊……

②“偏信则暗”能够证明“兼听则明”吗?

③齐王听了“宫妇左右”“朝廷之臣”“四境之内”的声音还不算“兼听”吗?而李世民有时听魏征一个人的就够了。究竟达到什么程度才算兼听?

为了应对质疑、驳斥攻击、解释反例,写作者就得对“兼听”的内涵作出阐述,对现有的例子进行分析,甚至还要主动对论点的适用范围进行限定。由此,就可以不断改进论证提纲。

3. 材料三中,“虚拟论敌”从三个方面攻击“兼听则明”这个论题的现有论证。请你写一段话,对“虚拟论敌”的第三种攻击加以反驳。(4分)

## 二、本大题共 5 小题,共 17 分。

阅读下面的文言文,完成 4—8 小题。

大学之道,在明明德,在亲民,在止于至善。知止而后有定,定而后能静,静而后能安,安而后能虑,虑而后能得。物有本末,事有终始,知所先后,则近道矣。

古之欲明明德于天下者,先治其国。欲治其国者,先齐其家。欲齐其家者,先修其身。欲修其身者,先正其心。欲正其心者,先诚其意。欲诚其意者,先致其知。致知在格物。物格而后知至,知至而后意诚,意诚而后心正,心正而后身修,身修而后家齐,家齐而后国治,国治而后天下平。自天子以至于庶人,壹是皆以修身为本。

(取材于《礼记·大学》)

【注】《大学》提出的“明德”“亲民”“止于至善”三者,后人称之为“三纲”;“格物”“致知”“诚意”“正心”“修身”“齐家”“治国”“平天下”八项,后人称之为“八目”。

4. 下列对句中加点词的解释,不正确的一项是(3分)

- |           |        |
|-----------|--------|
| A. 知止而后有定 | 定:坚定不移 |
| B. 虑而后能得  | 得:处事合宜 |
| C. 欲齐其家者  | 齐:完备   |
| D. 致知在格物  | 格:推究   |

5. 下列各组语句中加点词的意义和用法,相同的一项是(3分)

- |   |  |
|---|--|
| A. $\left\{ \begin{array}{l} \text{古之欲明明德于天下者} \\ \text{多识于鸟兽草木之名} \end{array} \right.$ (《论语》十二章) | $\left\{ \begin{array}{l} \text{皆以修身为本} \\ \text{仁以为己任} \end{array} \right.$ (《论语》十二章) |
| C. $\left\{ \begin{array}{l} \text{欲治其国者} \\ \text{请问其目} \end{array} \right.$ (《论语》十二章)           | $\left\{ \begin{array}{l} \text{意诚而后心正} \\ \text{人而不仁} \end{array} \right.$ (《论语》十二章)  |

6. 下列对文意的理解,不正确的一项是(3分)

- A. 第一段提出“大学”的宗旨,并强调它具有重要的引领作用。  
B. 只有推究事物的原理,才能获得知识,进而使自己意念真诚。  
C. 做好“格物”“致知”“诚意”“正心”的目的是为了能够“修身”。  
D. 只要天子和庶民都以“修身”为本,就一定可以治理好国家。

7. 将下面的句子译为现代汉语。(4分)

- (1) 大学之道,在明明德,在亲民,在止于至善。  
(2) 欲修其身者,先正其心。

8. 选文中的“三纲”与“八目”之间有怎样的内在关系?请简要分析。(4分)

三、本大题共 3 小题,共 10 分。

阅读下面这首诗,完成 9—11 小题。

将进酒

李 白

君不见黄河之水天上来,奔流到海不复回。君不见高堂明镜悲白发,朝如青丝暮成雪。人生得意须尽欢,莫使金樽空对月。天生我材必有用,千金散尽还复来。烹羊宰牛且为乐,会须一饮三百杯。

岑夫子,丹丘生,将进酒,杯莫停。与君歌一曲,请君为我倾耳听。钟鼓馔玉不足贵,但愿长醉不复醒。古来圣贤皆寂寞,惟有饮者留其名。陈王昔时宴平乐,斗酒十千恣欢谑。主人何为言少钱,径须沽取对君酌。五花马、千金裘,呼儿将出换美酒,与尔同销万古愁。

9. 下列对本诗的理解和赏析,不正确的一项是(3 分)

- A. 本诗开篇以比喻手法突出眼前所见黄河之景气势壮阔的特点。
- B. “人生得意须尽欢,莫使金樽空对月”表达了诗人情绪的逆转。
- C. “陈王昔时宴平乐”诗人借用典故慨叹自己与陈王的相似之处。
- D. 本诗结尾与开篇之“悲”形成照应,“万古愁”的含义更显深沉。

10. 诗人常常借“饮酒”来承载自己的情感。下列各句中,与“呼儿将出换美酒,与尔同销万古愁”所表达的情感相近的一项是(3 分)

- A. 劝君更尽一杯酒,西出阳关无故人。(王维《送元二使安西》)
- B. 一生大笑能几回,斗酒相逢须辞倒。(岑参《凉州馆中与诸判官夜集》)
- C. 白日放歌须纵酒,青春作伴好还乡。(杜甫《闻官军收河南河北》)
- D. 三更酒醒残灯在,卧听萧萧雨打声。(陆游《东关》)

11. 这首诗思想深沉,情感丰富。请结合具体诗句,分析诗人抒发了哪些情感。(4 分)

#### 四、本大题共 1 小题，共 6 分。

12. 在横线处写出诗文原句。(6 分)

- (1)慨当以慷，\_\_\_\_\_。(曹操《短歌行》)
- (2)久在樊笼里，\_\_\_\_\_。(陶渊明《归园田居(其一)》)
- (3)我欲因之梦吴越，\_\_\_\_\_。(李白《梦游天姥吟留别》)
- (4)千呼万唤始出来，\_\_\_\_\_。(白居易《琵琶行》)
- (5)想当年，金戈铁马，\_\_\_\_\_。(辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》)
- (6)各抱地势，\_\_\_\_\_。(杜牧《阿房宫赋》)

#### 五、本大题共 4 小题，共 17 分。

阅读下面选文，完成 13—16 题。

4月19日凌晨，在巨大光束投射下，瑞士阿尔卑斯山脉的马特洪峰“披”上了一面五星红旗。夜空沉寂，灯光传递着一个信念——只要心中有光，世界就有希望。

我们共同生活的这个星球，依然在艰难中煎熬。据世界卫生组织数据，截至5月9日，全球新冠肺炎累计确诊病例近390万例，死亡病例近27万例。令人痛心的数字，还在不断攀升。

疫情，以一种残酷的方式，分外真切地警示我们：人类是一个休戚相关的命运共同体。

大疫当前，更显责任担当。中国采取最全面、最严格、最彻底的防控举措，像钉子一样钉在全球抗疫第一线，牢牢守护14亿人的健康安全。如同当年以巨大牺牲为世界反法西斯战争作出巨大贡献一样，中国以沉痛的代价为全世界抗疫摸索了经验、赢得了时间。俄罗斯医学专家谢苗诺夫动情地说：“中国用自己的英勇行为，为全世界遏制疫情扩散争取了一个半月的时间。”

大疫当前，更见患难真情。在中国抗疫最艰难的时刻，100多个国家和数十个国际组织纷纷给予支持和援助。疫情在全球加速蔓延之时，中国将援助物资发往150多个国家和国际组织，向伊朗、伊拉克、意大利、塞尔维亚、埃塞俄比亚等国家派出医疗专家组。“山川异域，风月同天”的互帮互助，“青山一道，同担风雨”的携手前行，不断给各国人民带来温暖与力量。

面对“二战以来最严重的全球危机”，是担当责任、并肩作战，还是一味“甩锅”、撕裂团结？答案关乎各国人民的安危，关乎人类战“疫”的成败。

在二十国集团领导人应对新冠肺炎特别峰会上，习近平主席发出携手抗疫、共克时艰的中国声音，引发国际社会广泛共鸣。全球抗疫，命运与共，团结合作是最强的“免疫力”。

一批批中国专家与东盟、欧洲、非洲同行连线交流，多语种的中国诊疗和防控方案及时分享给世界各国；联合国向最不发达国家开通运送医疗物资的“团结航班”；多国合作开展疫苗研发……正如联合国秘书长古特雷斯所说：“我们是团结在一起的全球公民，我们是联合在一起的国家。”

团结就是力量，公道自在人心。“拿疫情当政治筹码是玩火”“国家之间应该合作而不是‘甩锅’”“中国行动是对个别国家挑衅行为的响亮回答”……尽管将疫情标签化、政治化和污名化等论调不时沉渣泛起，但合作抗疫始终是国际社会的普遍共识，推动团结合作的中国理念和中国行动得到各国广泛支持和认同。

人类学家玛格丽特·米德曾将一块折断之后又愈合的股骨称为“人类文明的起点”，因为这意味着人类开始懂得帮助身处困境的同类。疫情终有尽时，挑战层出不穷，“世界怎么了、我们怎么办”的时代之问需要不断作出解答。唯有秉持人类命运共同体理念，团结互助、合作共赢，人类才能跨越重重险阻，共同开创光明的未来。

“当、当、当……”不久前，关闭了近百日的黄鹤楼重新开门迎客，来自各行各业的战“疫”代表一起敲钟祈福。钟声，传递的是信心，是希望，是一座城市渡尽劫波再出发的精神。

从“九省通衢”武汉看神州大地，马路和街道逐渐变得喧闹，嘈杂市井升腾起熟悉的烟火气，工厂机器再度轰鸣，校园里又响起琅琅的读书声……

一个有声的中国，一个流动的中国，一个重焕生机的中国，令人感慨，也引发深思——

180年前的庚子年，西方的坚船利炮击碎了“天朝上国”的迷梦；

120 年前的庚子年，八国联军的铁蹄践踏在紫禁城苍凉的地面上。

100 多年的历史记忆，仿佛一部时间简史，告诉我们和我们的子孙——

“中华民族历史上经历过很多磨难，但从来没有被压垮过，而是愈挫愈勇，不断在磨难中成长、从磨难中奋起。”

(取材于钟华论《在民族复兴的历史丰碑上——2020 中国抗疫记》)

13. 下列对选文的理解，不正确的一项是(3 分)

- A. 中国采取最全面、最严格、最彻底的防控举措，守护了全国人民的健康安全。
- B. 在抗疫的艰难时刻，中国人民与世界人民携手前行，互相带来温暖与力量。
- C. 将疫情标签化、政治化和污名化，导致合作抗疫始终无法成为国际社会的普遍共识。
- D. 玛格丽特·米德认为“人类文明的起点”在于人类开始懂得帮助身处困境的同类。

14. 选文描写瑞士马特洪峰“披”上五星红旗有何作用？请简要分析。(4 分)

15. 选文大量引用中外名言、诗句，有何作用？(4 分)

16. 选文划线句中，作者以“有声的中国”为主题，描绘了神州大地“渡尽劫波再出发”的生机。请你发挥想象，以“多彩的中国”为主题，仿照作者的句式，描写你期望看到的抗疫胜利景象。100 字左右。(6 分)

六、本大题共 1 小题，共 40 分。

17. 作文(40 分)

党的好干部、县委书记的榜样焦裕禄同志有很多话语感人肺腑，引人深思，如“设想不等于现实”“榜样的力量是无穷的”“革命者要在困难面前逞英雄”等。这些话至今仍能带给我们人生的启迪。请从中任选一句，自选角度，自定立意，写一篇文章，表达你的认识和思考。

要求：题目自拟，文体不限，语言流畅，不少于 700 字。

# 东城区 2022—2023 学年度第一学期期末统一检测

## 高二语文参考答案及评分标准

2023.1

一、本大题共 3 小题，共 10 分。

1. (3 分)C

2. (3 分)B

3. 答案示例：“兼听则明”的关键并不在于“听”的数量，一个正确的意见，哪怕只有一个人提出，就会起到“兼听”的作用。所以关键在于“听者”是否具有谦虚的态度，是否具有自己的判断。

(评分标准：共 4 分。针对明确 2 分，论述合理 2 分。言之成理即可)

二、本大题共 5 小题，共 17 分。

4. (3 分)C

5. (3 分)B

6. (3 分)D

7. (1)大学的宗旨在于彰明美德，在于亲近爱抚民众，在于达到道德修养的最高境界。

(2)想要修养自身的品德，就要先使自己的内心端正。

8. (1)“三纲”和“八目”是一个不可分割的整体；(2)“三纲”是“八目”的指导思想；(3)“八目”是实现“三纲”的具体步骤，是对“三纲”的补充和发挥。

(评分标准：共 4 分。答一点得 2 分，答出两点得 4 分。意思对即可)

三、本大题共 3 小题，共 10 分。

9. (3 分)A

10. (3 分)D

11. (1)“君不见黄河之水天上来……朝如青丝暮成雪”表达出诗人“人生易老，功业未成”的感叹；(2)“人生得意须尽欢，莫使金樽空对月”表达了作者莫负光阴、及时行乐的心情；(3)“天生我材必有用，千金散尽还复来”表达了诗人的乐观自信；(4)“但愿长醉不复醒”“古来圣贤皆寂寞”写出了诗人因怀才不遇、壮志难酬而愤恨、无奈的情感；(5)“与尔同销万古愁”写出了诗人理想不能实现的愁情。

(评分标准：共 4 分。答一点得 2 分，答两点得 3 分，答三点得 4 分。意思对即可。如结合其它诗句，分析准确即可)

四、本大题共 1 小题，共 6 分。

12. (1) 忧思难忘

(2) 复得返自然

(3) 一夜飞度镜湖月

(4) 犹抱琵琶半遮面

(5) 气吞万里如虎

(6) 钩心斗角

(评分标准：每空 1 分。错一字不得分)

五、本大题共 4 小题，共 17 分。

13. (3 分) C

14. (1) 渲染昂扬、热烈、充满光明与希望的基调。(2) 表明瑞士人民在疫情期间与中国人民团结一心。(3) 赞美中国为世界抗疫作出了巨大贡献，以及体现出的责任担当精神。

(评分标准：共 4 分。答一点 2 分，答两点 4 分。意思对即可)

15. (1) 表明世界各国之间是相互关联的，人类是一个命运共同体。(2) 使文章富有诗意，包含深情。

(评分标准：共 4 分。答一点 2 分，答两点 4 分。意思对即可)

16. 略

(评分标准：主题符合要求 3 分；语言生动 3 分。少于 70 字扣 1 分)

六、本大题共 1 小题，共 40 分。

17.

作文评分标准

项目类别	内容	语言	结构	评分细则
一类卷 (35—40 分)	中心突出，叙述具体、得当，有议论、抒情。观点鲜明，分析深刻并与事例紧密结合。	准确，流畅，得体。	完整，严谨。	以 37 分为基准分，适当浮动：①具备语言项和另一项条件，而其余一项达到二类卷标准的，获得基准分；②具备上述三项条件的，酌情加分（其中语言项突出的，获得满分）；③具备上述一项条件，而另两项达到二类卷标准的，酌情减分。
二类卷 (30—34 分)	中心明确，叙述比较具体、得当，有议论、抒情。观点明确，分析较深刻，能与事例较好结合。	准确，连贯，大致得体。	完整，有条理。	以 32 分为基准分，适当浮动：①具备语言项和另一项条件，而其余一项达到三类卷标准的，获得基准分；②具备上述三项条件的，酌情加分（其中语言项比较好的，获得本类卷最高分）；③具备上述一项条件，而另两项达到三类卷标准的，酌情减分。
三类卷 (24—29 分)	基本能叙述一件事情，但不够具体。观点基本明确，有分析并与事例基本一致。	基本通顺，有少量语病。	基本完整，条理基本清楚。	以 27 分为基准分，适当浮动：①基本具备上述三项条件的，获得基准分；②其中语言项比较好一些的，酌情加分；③另有某些缺点的，酌情减分。
四类卷 (23 分以下)	审题有明显偏差或中心不明确。叙述不具体。审题有明显偏差或观点不明确。没有分析，事例不足以说明观点。	病句较多。	不够完整，条理混乱。	以 21 分为基准分，适当浮动：①凡属上述情况的，获得基准分；②某一项稍好一些的，酌情加分；③全篇更差一些的，22 分以下。

说明：

- ①字数不足 700 的，每少 50 字扣 2 分。
- ②错别字每 4 个扣 1 分，重现的不计，最多扣 2 分；标点错误较多或模糊的扣 1 分。
- ③没有题目扣 2 分。
- ④内容有严重错误的，提交阅卷组长处理。

## 关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承 “ 精益求精、专业严谨 ” 的建设理念，不断探索 “K12 教育 + 互联网 + 大数据 ” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供 “ 衔接和桥梁纽带 ” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

Q 北京高考资讯